
USC DORNSIFE/LOS ANGELES TIMES NATIONAL POLL  
Conducted in USC Center for Economic and Social Research’s Understanding America Study Probability-Based Internet Panel  
In partnership with the USC Dornsife Center for The Political Future and the Los Angeles Times  
 
National Poll - UAS 199 
Release date: September 11, 2019 
Field dates:  August 12 – September 8, 2019  
Sample sizes and MOSE:  Release is among a sample of 5,367 eligible voters, including 2,462 Democratic primary voters party affiliates. Margin of sampling error 
is +/-2 for both groups, at the 98% confidence level, and may be higher for subgroups. Sample size and margin of sampling error for banner subgroups are 
provided on this page and in every table 
 
Full question text and survey methodology provided in the poll’s topline document, available online.  Sample sizes and margins of sampling error for banner 
subgroups are provided in the bottom two rows of each table in this document. Full methodology, including question text and topline data comparisons to 
previous surveys is provided in the poll’s topline document –available at bit.ly/USCPolls.  Visit UASdata.usc.edu for detailed information about the 
Understanding America Study panel, and to obtain access to data files. Data from this survey will be available to registered UAS users at the end of August 2019. 
 
Key to column headings:  

Female Female  
Male Male  
NHWht Non-Hispanic white (self-described) 
NHBlk Non-Hispanic Black (self-described) 
Hispani Hispanic/Latino (self-described, includes all races) 
ColDeg / NoCDeg 4 year college degree or more / No college degree  
_18-44… _65Up Respondent age categories  
DemAff/GOPAff/Neither identified as affiliated with Democrats or GOP, or neither party 
FiscCon/Populis/Same wants the future of the GOP to be Fiscally Conservative/Populist/Same 
Rural/Mixed/Urban resident of a zip code that falls within these census designations 
GOPAffil/DemAffil All party affiliates including non-affiliates who lean toward affiliation with the party  
LGOP/GOP Republican leaning independents/ affiliated Republicans 
LDem/Dem Democrat leaning independents/ affiliated Democrats 
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========================================================================= 
 DEMOGRAPHICS AND ISSUES - DEMOCRATIC PRIMARY VOTE 
========================================================================= 
 
Banner | demvoteC: August Dem Primary Vote Debate 3 candidates (Weighted %s) 
 
                     | which_~08 |        p_affil       |             JulyDeb2            |        gender         
                     |   DemPrim |      LDem        Dem |    DidNot    Watched      Heard |    female       male  
---------------------+-----------+----------------------+---------------------------------+---------------------- 
               Biden |        28 |        22         30 |        30         32         25 |        28         28  
             Sanders |        13 |        16         13 |        16         10         14 |        13         15  
              Harris |         8 |         6          8 |         5         10          8 |         7          8  
              Warren |        11 |         5         13 |         5         14         14 |        12         10  
           Buttigieg |         4 |         5          5 |         1          7          5 |         3          6  
            O'Rourke |         3 |         7          3 |         3          2          4 |         3          3  
              Booker |         2 |         5          1 |         3          2          1 |         2          2  
           Klobuchar |         1 |         1          1 |         0          1          1 |         1          1  
              Castro |         0 |         0          0 |         0          1          0 |         0          0  
               Other |         5 |         5          4 |         3          6          5 |         3          7  
           Undecided |        24 |        28         22 |        34         14         23 |        27         20  
                 N = |      2462 |       208       2014 |       644        607       1210 |      1478        984  
 
                     |             racethn             |                        genrace                         
                     |     NHWht      NHBlk   Hispanic |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom  
---------------------+---------------------------------+------------------------------------------------------- 
               Biden |        27         34         30 |        24         29         37         30         30  
             Sanders |        10         13         22 |         9         12         11         15         24  
              Harris |         7          8          7 |         8          5          6         10          6  
              Warren |        16          3          7 |        17         14          3          3          6  
           Buttigieg |         7          2          2 |         5          8          0          4          1  
            O'Rourke |         2          3          5 |         1          3          4          2          7  
              Booker |         2          3          0 |         2          1          2          5          0  
           Klobuchar |         1          0          0 |         1          2          0          0          0  
              Castro |         0          0          2 |         0          0          0          0          1  
               Other |         6          3          2 |         5          8          2          3          2  
           Undecided |        23         32         23 |        28         18         34         28         22  
                 N = |      1384        352        450 |       768        616        245        107        301  
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                     |  genrace  |         educ2        |                   raceduc                  |  age_cat5  
                     |   HispMen |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |   _18to34  
---------------------+-----------+----------------------+--------------------------------------------+----------- 
               Biden |        29 |        29         26 |        30         23         28         33 |        15  
             Sanders |        20 |        16         10 |        13          8         18         13 |        24  
              Harris |         9 |         7          9 |         6          8          7         11 |         6  
              Warren |         7 |         6         20 |         9         23          4         14 |        11  
           Buttigieg |         4 |         3          7 |         3         10          2          2 |         3  
            O'Rourke |         3 |         3          4 |         1          2          4          7 |         4  
              Booker |         0 |         2          1 |         2          2          2          0 |         1  
           Klobuchar |         0 |         1          1 |         1          2          1          0 |         1  
              Castro |         2 |         1          0 |         0          0          1          0 |         1  
               Other |         2 |         4          6 |         6          7          3          5 |         7  
           Undecided |        24 |        30         15 |        29         16         30         15 |        27  
                 N = |       149 |      1309       1153 |       611        773        697        378 |       488  
 
                     |                  age_cat5                  |              urban3              
                     |   _34to44    _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban  
---------------------+--------------------------------------------+--------------------------------- 
               Biden |        22         30         37         39 |        34         26         29  
             Sanders |        18         11          8          3 |         7         14         13  
              Harris |         9          9          8          5 |         6          7          9  
              Warren |        12          8          9         15 |         9         11         12  
           Buttigieg |         7          3          5          5 |         4          4          5  
            O'Rourke |         3          5          4          1 |         1          4          3  
              Booker |         2          2          1          3 |         3          1          2  
           Klobuchar |         1          1          1          1 |         1          1          1  
              Castro |         1          0          0          0 |         0          0          0  
               Other |         3          5          6          4 |         4          5          5  
           Undecided |        23         24         22         23 |        31         25         22  
                 N = |       486        419        512        555 |       340        914       1002  
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========================================================================= 
 AUGUST DEMOCRATIC PRIMARY VOTE TREND 
========================================================================= 
                         Democratic Vote One Month Ago                       Same/Diff July/Aug and April/July/Aug 
 
Banner | demvoteC: August Dem Primary Vote Debate 3 candidates (Weighted %s) 
 
                     |                                   DVoteJul                                  |  churn08   
                     |     Biden    Sanders     Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided |  dfJulAug  
---------------------+-----------------------------------------------------------------------------+----------- 
               Biden |        74         12          9          3         16         15         10 |        21  
             Sanders |         5         69          8          7          2          8          6 |        16  
              Harris |         2          4         54          5          1          2          2 |         7  
              Warren |         4          4          9         71          9          5          6 |        14  
           Buttigieg |         1          1          6          2         63          4          1 |         6  
            O'Rourke |         2          1          0          0          2         21          2 |         6  
              Booker |         1          0          1          4          2          6          2 |         5  
           Klobuchar |         0          0          0          0          1          6          0 |         1  
              Castro |         0          0          0          0          0          2          0 |         0  
               Other |         3          2          2          1          2         22          4 |         9  
           Undecided |         8          7          9          6          3          8         66 |        16  
                 N = |       540        231        273        232        102        210        440 |       718  
 
                     |  churn08  |                    churn                    
                     |  smJulAug |  DiffDiff   DiffSame   SameDiff   SameSame  
---------------------+-----------+-------------------------------------------- 
               Biden |        34 |        22         26         18         42  
             Sanders |        12 |        17          8         13         16  
              Harris |         9 |         5         12         11          5  
              Warren |        11 |        14         16         15          6  
           Buttigieg |         5 |         6          8          3          2  
            O'Rourke |         2 |         5          1          8          2  
              Booker |         1 |         6          0          0          1  
           Klobuchar |         1 |         1          1          1          0  
              Castro |         0 |         0          1          0          0  
               Other |         3 |         8          4         11          1  
           Undecided |        24 |        15         23         19         25  
                 N = |      1310 |       555        740        164        570  
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========================================================================= 
 CHARACTERISTICS OF CHURN - BASED ON AUGUST CANDIDATE CHOICE 
========================================================================= 
 
Banner | churn: Same or Diff Cands Apr/July & July/Aug (Weighted %s) 
 
                     |                                   DVoteAug                                  |  p_affil   
                     |     Biden    Sanders     Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided |      LDem  
---------------------+-----------------------------------------------------------------------------+----------- 
            DiffDiff |        19         32         17         31         33         48         18 |        34  
            DiffSame |        29         20         49         44         50         23         36 |        22  
            SameDiff |         5          8         12         10          5         17          8 |        10  
            SameSame |        46         40         22         15         11         12         38 |        34  
                 N = |       554        268        188        276        110        220        413 |       165  
 
                     |  p_affil  |                        age_cat5                       |         educ2         
                     |       Dem |   _18to34    _34to44    _45to54    _55to64      _65up |    NoCDeg     ColDeg  
---------------------+-----------+-------------------------------------------------------+---------------------- 
            DiffDiff |        26 |        26         26         25         28         25 |        26         26  
            DiffSame |        32 |        35         37         30         27         30 |        31         33  
            SameDiff |        10 |         8         12         12         11         10 |        10         11  
            SameSame |        32 |        32         25         33         34         34 |        33         30  
                 N = |      1776 |       374        404        350        441        516 |      1094        993  
  
========================================================================= 
 VOTER ENGAGEMENT - WATCHED OR HEARD ABOUT DEBATES? 
========================================================================= 
 
Banner | JulyDeb2: Watched/Heard/Didn't? (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
              DidNot |        33 |        28 |        27         36         41 |        33         33         38  
             Watched |        16 |        23 |        23         14          6 |        16         19         15  
               Heard |        50 |        49 |        50         50         52 |        51         48         48  
                 N = |      5361 |      2461 |      2411       2015        934 |      3647        447        734  
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                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
              DidNot |        38         24 |        38         23         37         26 |        39         28  
             Watched |        14         21 |        14         21         15         20 |        14         19  
               Heard |        48         55 |        48         56         47         54 |        47         53  
                 N = |      3263       2098 |      2121       1526       1141        567 |      3074       2287  
 
                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
              DidNot |        39         28         39         24         40         35 |        40         38  
             Watched |        14         19         18         22         14         16 |        12         13  
               Heard |        47         54         44         54         46         50 |        48         49  
                 N = |      1988       1659        307        140        476        258 |       968       1015  
 
                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
              DidNot |        36         29         22 |        42         35         28 |        30         33  
             Watched |        14         16         28 |        11         15         20 |        26         18  
               Heard |        50         55         50 |        47         50         52 |        44         50  
                 N = |       977       1173       1225 |      1154       2226       1678 |       643        323  
 
                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
              DidNot |        17         13          4         25         40  
             Watched |        30         28         37         26         14  
               Heard |        52         59         59         49         47  
                 N = |       214        323        120        274        564  
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========================================================================= 
 MEDICARE OPTION - AllOW <65 TO BUY INTO PUBLIC PLAN LIKE MEDICARE OR KEEP WHAT THEY HAVE 
========================================================================= 
 
Banner | cf031_C: Medicare Option - Collapse (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
             Support |        48 |        62 |        61         39         33 |        49         41         46  
              Oppose |        14 |         9 |         8         25         10 |        16         14         10  
              HHeard |        38 |        30 |        31         36         57 |        35         46         43  
                 N = |      5362 |      2462 |      2413       2016        932 |      3646        448        734  
 
                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
             Support |        43         58 |        44         59         41         56 |        44         52  
              Oppose |        14         15 |        15         18         12         10 |        13         16  
              HHeard |        43         27 |        41         24         47         35 |        44         32  
                 N = |      3264       2098 |      2120       1526       1143        567 |      3074       2288  
 
                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
             Support |        46         51         34         52         43         52 |        43         48  
              Oppose |        14         18         14         13          8         13 |        12         12  
              HHeard |        40         31         52         36         49         35 |        45         40  
                 N = |      1987       1659        307        141        476        258 |       968       1015  
 
                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
             Support |        46         50         52 |        39         47         50 |        58         65  
              Oppose |        15         16         18 |        16         16         12 |        12          9  
              HHeard |        38         34         30 |        45         37         37 |        30         26  
                 N = |       977       1172       1227 |      1153       2227       1680 |       643        323  
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                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
             Support |        75         82         88         66         43  
              Oppose |         4          3          5         12          8  
              HHeard |        20         14          7         22         49  
                 N = |       214        323        121        274        564  
 
Banner | cf031: Medicare Option (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
              SupStr |        19 |        29 |        29         11         12 |        20         17         18  
              SupSom |        29 |        33 |        32         29         21 |        29         24         29  
              OppSom |         8 |         5 |         5         12          5 |         8          9          6  
              OppStr |         7 |         3 |         3         12          5 |         8          5          4  
              HHeard |        38 |        30 |        31         36         57 |        35         46         43  
                 N = |      5362 |      2462 |      2413       2016        932 |      3646        448        734  
 
                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
              SupStr |        16         26 |        15         28         16         22 |        16         22  
              SupSom |        27         32 |        28         31         25         34 |        27         30  
              OppSom |         8          8 |         7          9          8          6 |         7          8  
              OppStr |         6          7 |         8          9          4          4 |         6          8  
              HHeard |        43         27 |        41         24         47         35 |        44         32  
                 N = |      3264       2098 |      2120       1526       1143        567 |      3074       2288  
 
                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
              SupStr |        18         21         12         25         14         23 |        18         19  
              SupSom |        28         30         22         26         28         29 |        25         28  
              OppSom |         7          9          8          9          5          8 |         8          8  
              OppStr |         7          9          6          4          3          5 |         4          4  
              HHeard |        40         31         52         36         49         35 |        45         40  
                 N = |      1987       1659        307        141        476        258 |       968       1015  
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                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
              SupStr |        19         22         17 |        15         18         22 |        21         38  
              SupSom |        27         28         35 |        24         30         28 |        37         27  
              OppSom |         7          8          7 |         8          8          7 |         7          6  
              OppStr |         8          8         11 |         9          7          5 |         5          3  
              HHeard |        38         34         30 |        45         37         37 |        30         26  
                 N = |       977       1172       1227 |      1153       2227       1680 |       643        323  
 
                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
              SupStr |        41         49         55         27         17  
              SupSom |        35         33         33         39         27  
              OppSom |         2          3          5          6          6  
              OppStr |         2          1          0          6          2  
              HHeard |        20         14          7         22         49  
                 N = |       214        323        121        274        564  
  
========================================================================= 
 MEDICARE FOR ALL - REPLACE PRIVATE INSURANCE WITH PUBLIC PLAN SIMILAR TO MEDICARE 
========================================================================= 
 
Banner | cf032_C: Medicare for All - Collapse (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
             Support |        39 |        57 |        58         22         29 |        37         37         47  
              Oppose |        34 |        23 |        21         58         23 |        40         25         22  
              HHeard |        26 |        20 |        21         20         48 |        24         39         32  
                 N = |      5362 |      2462 |      2412       2016        933 |      3646        448        734  
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                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
             Support |        37         43 |        35         40         41         51 |        40         38  
              Oppose |        31         41 |        37         46         23         29 |        28         42  
              HHeard |        32         16 |        29         14         37         20 |        32         20  
                 N = |      3264       2098 |      2120       1526       1143        567 |      3074       2288  
 
                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
             Support |        39         34         38         35         43         52 |        43         41  
              Oppose |        33         46         20         31         17         28 |        22         29  
              HHeard |        28         19         42         34         39         21 |        35         30  
                 N = |      1987       1659        307        141        476        258 |       968       1015  
 
                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
             Support |        40         37         32 |        31         37         44 |        49         74  
              Oppose |        36         40         49 |        37         38         29 |        32          8  
              HHeard |        24         23         18 |        33         24         28 |        19         18  
                 N = |       977       1172       1227 |      1153       2227       1679 |       643        323  
 
                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
             Support |        58         84         62         61         42  
              Oppose |        25         11         33         28         21  
              HHeard |        17          6          6         12         37  
                 N = |       214        323        121        274        564  
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Banner | cf032: Medicare for All (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
              SupStr |        17 |        27 |        27          7         14 |        15         16         23  
              SupSom |        22 |        30 |        31         15         15 |        21         21         23  
              OppSom |        13 |        14 |        14         15          9 |        14         15         10  
              OppStr |        21 |         8 |         7         42         14 |        26         10         11  
              HHeard |        26 |        20 |        21         20         48 |        24         39         32  
                 N = |      5362 |      2462 |      2412       2016        933 |      3646        448        734  
 
                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
              SupStr |        17         19 |        14         17         20         24 |        18         17  
              SupSom |        20         25 |        20         23         21         27 |        22         21  
              OppSom |        12         16 |        13         16         11         15 |        12         15  
              OppStr |        19         25 |        24         30         11         13 |        15         27  
              HHeard |        32         16 |        29         14         37         20 |        32         20  
                 N = |      3264       2098 |      2120       1526       1143        567 |      3074       2288  
 
                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
              SupStr |        16         14         19         12         22         25 |        24         17  
              SupSom |        23         20         19         23         21         27 |        20         24  
              OppSom |        13         15         13         17         11         10 |        11         15  
              OppStr |        20         32          7         14          7         18 |        11         14  
              HHeard |        28         19         42         34         39         21 |        35         30  
                 N = |      1987       1659        307        141        476        258 |       968       1015  
                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
              SupStr |        18         16         10 |        12         16         20 |        21         51  
              SupSom |        22         21         22 |        18         21         23 |        29         24  
              OppSom |        13         13         15 |        12         15         12 |        20          4  
              OppStr |        23         27         35 |        24         24         17 |        12          4  
              HHeard |        24         23         18 |        33         24         28 |        19         18  
                 N = |       977       1172       1227 |      1153       2227       1679 |       643        323  
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                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
              SupStr |        23         45         28         31         13  
              SupSom |        35         39         34         30         30  
              OppSom |        19          6         22         14         14  
              OppStr |         6          4         11         14          7  
              HHeard |        17          6          6         12         37  
                 N = |       214        323        121        274        564  
  
========================================================================= 
 SUPPORT/OPPOSE MEDICARE OPTION AND MEDICARE FOR ALL, COMBINED 
========================================================================= 
 
Banner | HCare: Support Medicare Option/All combined (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
             SupBoth |        28 |        43 |        43         16         17 |        28         24         31  
             AllOnly |        11 |        14 |        14          6         12 |         9         13         16  
             OptOnly |        20 |        19 |        18         24         16 |        21         17         16  
             OppBoth |        11 |         5 |         4         22          7 |        13          8          7  
              HHeard |        30 |        19 |        20         32         48 |        29         38         31  
                 N = |      5362 |      2462 |      2413       2016        932 |      3646        448        734  
 
                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
             SupBoth |        25         34 |        25         33         26         36 |        27         29  
             AllOnly |        12          9 |        10          6         15         15 |        13          9  
             OptOnly |        18         24 |        19         25         15         20 |        17         23  
             OppBoth |        11         12 |        12         16          8          6 |         9         13  
              HHeard |        35         20 |        34         19         36         23 |        34         26  
                 N = |      3264       2098 |      2120       1526       1143        567 |      3074       2288  
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                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
             SupBoth |        27         28         23         26         27         36 |        28         30  
             AllOnly |        12          6         15          9         16         16 |        15         11  
             OptOnly |        19         23         11         26         15         16 |        15         18  
             OppBoth |        11         16          8          8          5         10 |         7          9  
              HHeard |        31         27         43         31         37         22 |        34         32  
                 N = |      1987       1659        307        141        476        258 |       968       1015  
 
                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
             SupBoth |        29         27         25 |        23         27         31 |        35         56  
             AllOnly |        12         10          7 |         8         10         13 |        15         19  
             OptOnly |        17         22         26 |        16         21         19 |        24          9  
             OppBoth |        11         13         17 |        14         12          9 |         7          3  
              HHeard |        31         27         25 |        39         30         28 |        20         14  
                 N = |       977       1172       1227 |      1153       2227       1680 |       643        323  
 
                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
             SupBoth |        50         70         59         46         27  
             AllOnly |         8         14          3         15         15  
             OptOnly |        26         12         29         20         16  
             OppBoth |         2          1          3          8          4  
              HHeard |        14          3          6         11         37  
                 N = |       214        323        121        274        564  
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========================================================================= 
 BAN THE SALE OF WEAPONS SUCH AS AR-15 AND THE AK-47 
========================================================================= 
 
Banner | assault_C: Assault Weapon Ban/Buyback Combined Collapse (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
             Support |        56 |        78 |        79         37         41 |        54         56         55  
              Oppose |        31 |        13 |        12         53         31 |        35         14         28  
              HHeard |        13 |         9 |         9         10         29 |        10         29         17  
                 N = |      5360 |      2461 |      2411       2016        932 |      3646        448        733  
 
                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
             Support |        49         70 |        47         69         53         74 |        58         54  
              Oppose |        34         24 |        39         28         24         16 |        24         38  
              HHeard |        17          5 |        14          3         23         10 |        19          8  
                 N = |      3262       2098 |      2120       1526       1141        567 |      3072       2288  
 
                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
             Support |        58         51         55         59         53         58 |        50         53  
              Oppose |        27         43         15         13         23         35 |        30         31  
              HHeard |        15          5         30         28         24          7 |        19         16  
                 N = |      1987       1659        307        141        475        258 |       967       1015  
 
                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
             Support |        53         56         68 |        39         52         66 |        81         74  
              Oppose |        33         33         26 |        40         36         21 |        13         21  
              HHeard |        13         10          6 |        21         12         13 |         6          5  
                 N = |       977       1172       1226 |      1153       2226       1679 |       643        323  
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                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
             Support |        88         95         97         77         62  
              Oppose |         6          3          3         17         17  
              HHeard |         6          2          0          6         21  
                 N = |       214        323        120        274        564  
 
Banner | assault: Assault Weapon Ban/Buyback Combined (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
              SupStr |        40 |        64 |        65         18         25 |        37         46         42  
              SupSom |        16 |        14 |        14         19         16 |        17         10         13  
              OppSom |        11 |         6 |         5         17         13 |        12          6         14  
              OppStr |        19 |         7 |         6         36         18 |        23          8         14  
              HHeard |        13 |         9 |         9         10         29 |        10         29         17  
                 N = |      5360 |      2461 |      2411       2016        932 |      3646        448        733  
 
                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
              SupStr |        33         54 |        30         52         39         60 |        43         37  
              SupSom |        16         16 |        17         17         14         14 |        15         17  
              OppSom |        12          9 |        13         10         11          6 |        10         13  
              OppStr |        21         15 |        26         18         13         10 |        14         25  
              HHeard |        17          5 |        14          3         23         10 |        19          8  
                 N = |      3262       2098 |      2120       1526       1141        567 |      3072       2288  
 
                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
              SupStr |        40         34         48         43         42         42 |        35         38  
              SupSom |        18         17          7         16         11         16 |        15         15  
              OppSom |        11         13          6          5         11         18 |        13         10  
              OppStr |        16         30          8          8         12         16 |        17         21  
              HHeard |        15          5         30         28         24          7 |        19         16  
                 N = |      1987       1659        307        141        475        258 |       967       1015  
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                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
              SupStr |        38         38         51 |        22         35         51 |        69         62  
              SupSom |        16         18         17 |        17         16         15 |        12         12  
              OppSom |        11         12         10 |        11         14          8 |         6          9  
              OppStr |        23         22         16 |        29         22         13 |         7         12  
              HHeard |        13         10          6 |        21         12         13 |         6          5  
                 N = |       977       1172       1226 |      1153       2226       1679 |       643        323  
 
                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
              SupStr |        69         83         79         68         44  
              SupSom |        19         12         18          9         17  
              OppSom |         1          2          3          7          9  
              OppStr |         4          2          0         10          8  
              HHeard |         6          2          0          6         21  
                 N = |       214        323        120        274        564  
  
========================================================================= 
 FAIR OR UNFAIR TO SAY TRUMP RHETORIC ENCOURAGES EXTREMISTS TO VIOLENT ACTS 
========================================================================= 
 
Banner | cf035: Trump rhetoric encourages extremists (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
              1_Fair |        42 |        67 |        66         19         32 |        39         42         49  
            2_Unfair |        37 |        24 |        23         59         29 |        40         33         31  
          3_Dont_kno |        21 |        10 |        10         22         39 |        20         25         19  
                 N = |      5362 |      2462 |      2413       2016        932 |      3646        448        734  
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                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
              1_Fair |        36         55 |        31         55         44         54 |        43         41  
            2_Unfair |        39         35 |        42         37         33         30 |        32         43  
          3_Dont_kno |        25         11 |        27          8         23         16 |        25         16  
                 N = |      3264       2098 |      2120       1526       1143        567 |      3074       2288  
 
                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
              1_Fair |        42         37         40         45         48         51 |        44         44  
            2_Unfair |        34         46         33         33         28         36 |        30         37  
          3_Dont_kno |        24         17         27         22         24         13 |        26         19  
                 N = |      1987       1659        307        141        476        258 |       968       1015  
 
                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
              1_Fair |        39         39         43 |        29         38         51 |        66         69  
            2_Unfair |        40         41         41 |        44         39         33 |        24         23  
          3_Dont_kno |        21         19         16 |        28         23         16 |        10          7  
                 N = |       977       1172       1227 |      1153       2227       1680 |       643        323  
 
                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
              1_Fair |        74         87         78         59         55  
            2_Unfair |        22         10         22         33         25  
          3_Dont_kno |         4          2          0          8         19  
                 N = |       214        323        121        274        564  
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Banner | fair: Trump Rhetoric Encourages Extremists Combined (Weighted %s) 
 
                     |    elig   | which_~08 |            p_affil_C            |             racethn              
                     |   EligVtr |   DemPrim |    DemAff     GOPAff     IndOth |     NHWht      NHBlk   Hispanic  
---------------------+-----------+-----------+---------------------------------+--------------------------------- 
             FairStr |        35 |        61 |        61         11         23 |        32         38         46  
            FairNStr |         7 |         5 |         5          8          9 |         7          4          4  
            NFairNSt |         9 |         5 |         5         14          8 |        10          6          5  
            NFairStr |        28 |        18 |        18         45         21 |        30         27         26  
               Other |        21 |        10 |        10         22         39 |        20         25         19  
                 N = |      5362 |      2462 |      2413       2016        932 |      3646        448        734  
 
                     |         educ2        |                   raceduc                  |        gender         
                     |    NoCDeg     ColDeg |   WhNoDeg     WhCDeg   NWtNoDeg    NWtCDeg |    female       male  
---------------------+----------------------+--------------------------------------------+---------------------- 
             FairStr |        30         46 |        25         46         39         48 |        37         34  
            FairNStr |         6          8 |         7          9          5          7 |         6          7  
            NFairNSt |         9          9 |        10         10          7          7 |         8         10  
            NFairStr |        30         26 |        32         27         26         23 |        24         32  
               Other |        25         11 |        27          8         23         16 |        25         16  
                 N = |      3264       2098 |      2120       1526       1143        567 |      3074       2288  
 
                     |                              genrace                             |       age_cat5        
                     |     WhWom      WhMen     BlkWom     BlkMen    HispWom    HispMen |   _18to34    _34to44  
---------------------+------------------------------------------------------------------+---------------------- 
             FairStr |        34         30         37         40         44         47 |        38         35  
            FairNStr |         8          7          3          5          4          4 |         6          8  
            NFairNSt |         9         11          6          7          4          6 |         9         10  
            NFairStr |        25         35         27         25         24         29 |        21         26  
               Other |        24         17         27         22         24         13 |        26         19  
                 N = |      1987       1659        307        141        476        258 |       968       1015  
                     |             age_cat5            |              urban3             |       DVoteAug        
                     |   _45to54    _55to64      _65up |     rural      mixed      urban |     Biden    Sanders  
---------------------+---------------------------------+---------------------------------+---------------------- 
             FairStr |        32         32         38 |        22         31         45 |        58         66  
            FairNStr |         7          7          5 |         6          7          7 |         8          3  
            NFairNSt |        10         10          6 |        11         10          8 |         4          3  
            NFairStr |        29         32         35 |        33         30         25 |        20         20  
               Other |        21         19         16 |        28         23         16 |        10          7  
                 N = |       977       1172       1227 |      1153       2227       1680 |       643        323  
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                     |                        DVoteAug                        
                     |    Harris     Warren  Buttigieg      Other  Undecided  
---------------------+------------------------------------------------------- 
             FairStr |        71         83         71         54         50  
            FairNStr |         3          5          7          5          5  
            NFairNSt |         1          1          1         11          9  
            NFairStr |        21          9         21         22         16  
               Other |         4          2          0          8         19  
                 N = |       214        323        121        274        564  
  
========================================================================= 
 THIS SECTION: AVERAGE IDEOLOGY RATINGS ON A SCALE OF 0 = MOST LIBERAL to 100 = MOST CONSERVATIVE 
========================================================================= 
  
========================================================================= 
 Ideology ratings among Democratic Primary Voters and subgroups of Dem Voters 
========================================================================= 
 
Among Dem Primary Voters: Average Ideo Rating Overall 
------------------------- 
------------------------- 
You                    40 
Biden                  46 
Sanders                28 
Harris                 37 
Warren                 34 
Trump                  66 
------------------------- 
N                    2424 
------------------------- 
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Among Dem Primary Voters: Average Ideo Rating, by DVoteAug 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
                      You        Biden      Sanders       Harris       Warren        Trump 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
Biden                  45           47           32           37           36           61 
Sanders                33           49           27           41           36           76 
Harris                 36           44           22           35           30           69 
Warren                 25           39           16           28           23           79 
Buttigieg              36           42           19           32           26           70 
Other                  43           42           28           36           34           67 
Undecided              46           49           33           39           40           59 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
N                    2424                                                                  
------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
Among Dem Primary Voters: Average Ideo Rating, by p_affil_nolean 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
                      You        Biden      Sanders       Harris       Warren        Trump 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
CoreDem                39           46           29           37           34           66 
CoreGOP                55           41           22           34           38           45 
IndOth                 43           47           24           36           33           70 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
N                    2424                                                                  
------------------------------------------------------------------------------------------ 
  
========================================================================= 
 Ideology ratings among all eligible 
========================================================================= 
Among all eligible: Average Ideology Rating Overall  
------------------------- 
------------------------- 
You                    54 
Biden                  40 
Sanders                25 
Harris                 31 
Warren                 30 
Trump                  66 
------------------------- 
N                    5278 
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------------------------- 
 
Average Ideology Rating, by no-lean Party Affiliation 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
                      You        Biden      Sanders       Harris       Warren        Trump 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
CoreDem                40           45           29           37           34           65 
CoreGOP                75           31           17           21           22           74 
IndOth                 52           41           28           34           33           60 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
N                    5277                                                                  
------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 


